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1. ПРИЗНАЧЕННЯ НАУКОВОГО РЕФЕРАТУ 

Науковий реферат повинен продемонструвати й підтвердити здатність 

вступника займатися науковою діяльністю в обсягу, передбаченому 

навчанням в аспірантурі. Виходячи з цього, тема наукового реферату 

повинна містити актуальну наукову правничу проблему з огляду на наукові 

інтереси вступника, відображати проблему (тематику, напрям) майбутнього 

дисертаційного дослідження з метою виявлення його наукової актуальності 

і можливості реалізації. 

Орієнтований перелік тем наукового реферату викладено у додатку А, 

при цьому вступник до аспірантури може подати науковий реферат із 

власною назвою або отримати консультацію в приймальній комісії або 

відділі аспірантури та докторантури з цього питання. 

 

2. ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ НАУКОВОГО РЕФЕРАТУ 

Науковий реферат (обсяг 12–15 сторінок, до 0,5 д.а.) складається із 

вступу (2–3 стор.), основної частини, яка поділяється на пункти та 

підпункти, висновків (2–3 стор.) та списку використаних джерел. До 

реферату можуть додаватися додатки, які не враховуються при визначенні 

обсягу реферату. 

Заголовки структурних частин друкують великими літерами 

симетрично до тексту. Відстань між заголовком (за виключенням заголовка 

пункту) та текстом повинна дорівнювати 3-4 інтервалам. 

Підпункти нумерують у межах кожного пункту. Номер підпункту 

складається з номера пункту і порядкового номера підпункту, між якими 

ставлять крапку. В кінці номера підпункту повинна стояти крапка, 

наприклад: “2.2.” (другий підпункт другого пункту). Потім у тому ж рядку 

йде заголовок підпункту. Заголовки підпунктів друкують маленькими 

літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. Крапку в кінці 

заголовка не ставлять. Якщо заголовок складається з двох або більше речень, 

їх розділяють крапкою. 
Приклад оформлення наукового реферату подано в додатку Б. 

 

3. ЗАГАЛЬНІ НАУКОВО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПОРАДИ ЩОДО 

ОФОРМЛЕННЯ НАУКОВОГО РЕФЕРАТУ 

 

При висвітленні передбачених планом наукового реферату питань 

потрібно: 

— наводити і розглядати різні погляди окремих науковців та 

практичних працівників щодо проблем, які досліджуються; 

— визначати свою позицію щодо дискусійних питань, підтримуючи 

одну чи кілька з висловлених точок зору або формулюючи свою власну з 

наведенням відповідних аргументів; 

— аналізувати відповідні положення економічної науки, нормативно-

правове регулювання досліджуваної проблематики, у тому числі, в разі 

потреби, законодавство іноземних держав та міжнародно-правові акти; 



— використовувати аналітичні та графічні матеріали (статистичні дані, 

узагальнення, витяги з архівних документів, узагальнень фінансових 

документів, дані соціологічних опитувань тощо); 

— підтримувати чи вносити пропозиції щодо вдосконалення 

фінансово-економічних процесів, формулювати інші пропозиції 

методологічного та теоретичного характеру; 

— дотримувати вимог чинного законодавства щодо захисту прав 

інтелектуальної власності та правил академічної доброчесності. 

 

3.1 Загальні вимоги щодо оформлення 

Оформлення наукового реферату має відповідати загальним вимогам до 

робіт згідно з державним стандартом ДСТУ 3008-95 «Документація. Звіти у 

сфері науки і техніки. Структура і правила оформлення». 

Текст наукового реферату створюють у текстовому редакторі Microsoft 

Word, тип файлу «Документ Word 97-2003 (*.doc)». 

Науковий реферат друкують на принтері на одному боці аркушів білого 

паперу формату A4 (210 х 297 мм). 

У загальному випадку орієнтація сторінок «книжкова», в окремих 

випадках (таблиці та рисунки великого розміру) допускається «альбомна» 

орієнтація сторінок. 

Сторінка повинна мати береги (поля) розміром: зліва — 30 мм, справа 

— 10 мм, зверху та знизу — 20 мм. Допускається збільшення фактичного 

розміру нижнього берега (поля), якщо воно виникає в результаті: 

- виконання текстовим редактором опції «заборона висячих рядків»; 

- заборони відокремлення заголовку (пункту / підпункту) від наступного 

тексту наприкінці сторінки. 

Шрифт повинен відповідати таким параметрам: 

- вид шрифту: Word Times New Roman; 

- розмір шрифту: 14 мм, допускається зменшення розміру шрифту що 

використовується в таблицях, до рівня не менше 12 мм, за умови, що розмір 

шрифту в усіх таблицях бакалаврської роботи буде однаковим; 

- колір шрифту чорний; 

- не допускається використання напівжирного шрифту, окрім спеціально 

визначених випадків; 

- не допускається використання курсивного та підкресленого шрифту; 

- не допускається зміна стандартного масштабу шрифту (100%);  

- не допускається зміна звичайної щільності шрифту, тобто його 

розрідження або ущільнення. 

Абзац тексту наукового реферату (окрім тексту всередині таблиць) 

повинен відповідати таким налаштуванням текстового редактора Microsoft 

Word: 

- вирівнювання по ширині; 

- рівень тексту: «основний текст»; 

- відступ тексту зліва та справа: 0 (нуль) мм; 

- відступ тексту в першому рядку абзацу (абзацний відступ): 1,25 мм 



(допускається 1,27 мм); 

- інтервал перед та після абзацу: 0 (нуль) пунктів; 

- міжрядковий інтервал: 1,5 рядка; 

- розбивка на сторінки: заборона висячих рядків; 

- виключення форматування: заборона автоматичного перенесення 

слів; 

- не допускається перенесення частини слова в кінці рядка на наступний 

рядок; 

- не допускається ставити між словами (числами, символами та тому 

подібне) більше, аніж один пробіл, та будь-яким іншим способом 

використовувати більше, аніж один пробіл поспіль. 

Допускається окремі слова, формули, знаки вписувати в 

надрукований текст тільки в тому випадку, якщо не існує об’єктивної 

можливості надрукувати їх на принтері. Вони мають бути чорного кольору; 

розмір та щільність вписаного тексту має максимально наближуватись до 

розміру та щільності тексту наукового реферату. 

Помилки, описки та графічні неточності (хибний друк) допускається 

виправляти підчищенням або зафарбовуванням білою фарбою і нанесенням на 

тому ж місці або між рядками виправленого зображення машинописним 

способом або від руки. Виправлене повинно бути чорного кольору; розмір 

вписаної букви (цифри, символу) має максимально наближуватись до розміру 

тексту наукового реферату. Не допускається виправляти більше, аніж два 

виправлення на одній сторінці. 

Прізвища, назви установ, організацій, фірм та інші власні назви в 

науковому рефераті наводять мовою оригіналу. Допускається 

транслітерувати власні назви та наводити назви організацій у перекладі на 

мову наукового реферату, додаючи (при першій згадці) оригінальну назву. 

Прізвище, ім’я та по батькові (або ініціали) наводять в такій 

послідовності: на першому місці ініціали (або ім’я та по батькові), а на 

другому місці прізвище. Винятком є наведення першого прізвища та ініціалів 

на початку бібліографічного опису джерела; у цьому випадку на першому 

місці наводять прізвище, а на другому місці — ініціали. Ініціали необхідно 

з’єднати нерозривним пробілом між собою та з прізвищем. 

Скорочення слів і словосполучень у науковому рефераті надають 

відповідно до чинних стандартів з бібліотечної та видавничої справи. 

Кожний структурний елемент наукового реферату починають з 

нової сторінки. Структурними елементами роботи є: «ТИТУЛЬНА 

СТОРІНКА», «ЗМІСТ», «ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, 

ОДИНИЦЬ, СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ», «ВСТУП», Основна частина, 

«ВИСНОВКИ», «СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ», «ДОДАТКИ». 

Окрім такого елементу як «ТИТУЛЬНА СТОРІНКА» заголовки всіх інших 

структурних елементів друкують великими літерами симетрично до тексту по 

центру сторінки (без крапки). 

Будь-які заголовки, назви таблиць та рисунків тощо повинні містити не 

більше 12-ти слів. Якщо заголовок складається з двох і більше речень, їх 



розділяють крапкою. Наприкінці заголовку крапка не ставиться. 

Інтервал між заголовком і подальшим та / або попереднім текстом — це 

пропуск одного вільного рядка. Відстань між рядками заголовку (якщо він не 

вміщується на одному рядку), а також між двома заголовками приймають 

такою, як у тексті, тобто без пропуску одного вільного рядка. Заголовки 

пунктів центрують на рядку, а заголовки підпунктів та пунктів форматують 

так само, як і текст абзацу, тобто з абзацним відступом, та вирівнюють по 

ширині.  

Не допускається розміщувати назву пункту, під пункту в нижній частині 

сторінки, якщо після неї розміщено тільки один рядок тексту або немає 

жодного рядка тексту. В цьому випадку заголовок необхідно розмістити на 

початку наступної сторінки, тобто не відділяти від наступного тексту. 

Різновид лапок, які належить вживати, — в українській розкладці 

клавіатури можна набрати тільки «кутові» лапки, які й належить вживати. 

Забороняється розрив (переніс на наступний рядок) таких 

елементів: діапазон (числа, що сполучені довгим тире); скорочення на кшталт 

«у т. ч.»; ініціали та прізвище (та ініціали між собою); число та слово, або 

скорочення (позначення) слова що до нього відноситься; знак номера або 

параграфа та число; позначення (нумерація) пункту переліку (списку) та 

наступний текст. Розміщення цитат, ілюстрацій, формул і таблиць на початку 

та / або наприкінці розділу / пункту / підпункту (тобто в першому та / або 

останньому абзацах) не допускається. 

Ілюстрації та таблиці, розміри яких дорівнюють або більше аркушу 

формату А4, розміщують виключно у додатках до наукового реферату. 

Обов’язковою вимогою по оформленню наукового реферату є перевірка 

орфографії та граматики тексту роботи. 

 

3.2 Нумерація сторінок наукового реферату 

Сторінки наукового реферату слід нумерувати арабськими цифрами, 

додержуючись наскрізної нумерації впродовж усього тексту наукового 

реферату. Номер сторінки проставляють у правому верхньому куті сторінки 

без крапки в кінці. 

Титульний аркуш включають до загальної нумерації сторінок наукового 

реферату. На титульному аркуші, номер сторінки не ставиться. Нумерація 

сторінок проставляється, починаючи з «Анотації». 

Рисунки та таблиці, розміщені на окремих сторінках, включають до 

загальної нумерації сторінок наукового реферату.  

 

3.3 Нумерація пунктів, підпунктів 

Пункти, підпункти наукового реферату слід нумерувати арабськими 

цифрами. Пункти наукового реферату повинні мати порядкову нумерацію і 

позначатися арабськими цифрами без крапки, наприклад, 1, 2, 3 і т. д.  

Підпункти повинні мати порядкову нумерацію в межах кожного пункту.  

 

  



3.4 Ілюстрації 

Ілюстрації (креслення, рисунки, графіки, схеми, діаграми, фотознімки) 

слід розміщувати у бакалаврській роботі безпосередньо після тексту, де вони 

згадуються вперше, або на наступній сторінці. На всі ілюстрації мають бути 

посилання у бакалаврській роботі. 

Якщо ілюстрації створені не автором наукового реферату, необхідно при 

поданні їх у бакалаврській роботі дотримуватись вимог чинного законодавства 

про авторські права, обов’язково наводити атрибутацію запозичення. 

Наприклад, [6, с. 73]. Атрибутацію запозичення ілюстрацій рекомендується 

розміщувати в тексті, де вони згадані, або для ілюстрацій і таблиць, після їх 

наведення із позначенням: Джерело: [№ джерела, с.__] (якщо таблиця або 

рисунок повністю запозичені) або ж Примітка: складено автором на основі [№ 

джерела, с.__](якщо автор використав фрагмент або окремі елементи таблиці, 

рисунка). 

Ілюстрації, які не можуть бути внесені до файлу тексту наукового 

реферату та роздруковані, мають бути наклеєні на аркуші білого паперу 

формату А4. Ілюстрації повинні мати назву, яку розміщують під ілюстрацією. 

Загальна кількість слів у назві ілюстрації не повинна перевищувати 12 слів. За 

необхідності під ілюстрацією розміщують пояснювальні дані (під рисунковий 

текст). Ілюстрація позначається словом «Рисунок __», яке разом з назвою 

ілюстрації розміщують після пояснювальних даних, наприклад, «Рисунок 3.1 

– Схема розміщення». Ілюстрації слід нумерувати арабськими цифрами 

порядковою нумерацією в межах пункту, за винятком ілюстрацій, наведених 

у додатках. Номер ілюстрації складається з номера пункту і порядкового 

номера ілюстрації, відокремлених крапкою, наприклад, Рисунок 3.2 — другий 

рисунок третього пункту. Ілюстрація центрується по горизонталі на сторінці. 

Номер і назва ілюстрації центрується на рядку по горизонталі, без абзацного 

відступу. 

Ілюстрації разом з їх назвою (підписом) та попередній і подальший текст 

виділяється пропуском одного вільного рядка. Ілюстрації, розміщені на 

окремих сторінках роботи (в додатках), включають до загальної нумерації 

сторінок. Інші вимоги до виконання ілюстрацій зазначені в пункті 4.1 

«Загальні вимоги».  

 

3.5 Таблиці 

Цифровий матеріал, як правило, оформлюють у вигляді таблиць 

відповідно до рисунка 3.1. 

Таблицю слід розташовувати безпосередньо після тексту, в якому вона 

згадується вперше, або на наступній сторінці. На всі таблиці мають бути 

посилання в тексті наукового реферату. 

Таблиці слід нумерувати арабськими цифрами порядковою нумерацією 

в межах пункту, за винятком таблиць, що наводяться у додатках. Номер 

таблиці складається з номера пункту і порядкового номера таблиці, 

відокремлених крапкою, наприклад, таблиця 2.1 — перша таблиця другого 

пункту. 



Таблиця повинна мати назву, яку друкують малими літерами (крім 

першої великої) і розміщують над таблицею (надпис). Назва має бути стислою 

і відбивати зміст таблиці. Загальна кількість слів у назві таблиці не повинна 

перевищувати 12 слів. Наприкінці номера таблиці крапка не ставиться. 

Таблиця _____     ____________________________________________ 

            Номер                                                                  Назва таблиці 

 
 

 
 

    

    
 

     

     

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 – Приклад оформлення таблиці 

 

Назва має бути стислою і відбивати зміст таблиці.  

Якщо рядки або графи таблиці виходять за межі формату сторінки, 

таблицю поділяють на частини, повторюючи в кожній частині таблиці 

відповідні номери граф чи рядків, нумеруючи їх арабськими цифрами у 

першій частині таблиці. Назву «Таблиця (Номер таблиці)» вказують один раз 

справа над першою частиною таблиці, над іншими частинами 

(продовженнями) пишуть праворуч: «Продовження таблиці __» з зазначенням 

номера таблиці, але без наведення її назви (тобто вирівнюють цей текст по 

правому краю).  

Таблицю, у разі необхідності, можна створювати вужчою по ширині, 

аніж межі формату сторінки, в такому випадку її необхідно центрувати на 

сторінці по горизонталі. 

Заголовки граф таблиці починають з великої літери, а підзаголовки — з 

малої, якщо вони складають одне речення з заголовком. Підзаголовки, що 

мають самостійне значення, пишуть з великої літери. Наприкінці заголовків і 

підзаголовків таблиць крапки не ставлять. Заголовки та підзаголовки граф 

указують в однині. Заголовки колонок та рядків повинні бути якомога 

коротшими. 

У більшості випадків текст у клітинках головки таблиці доцільно 

центрувати по горизонталі та вертикалі, а текст у клітинках боковика таблиці 

доцільно вирівнювати по горизонталі по лівому краю, а по вертикалі 

Головка 

Заголовки граф 

 

Підзаголовки 

граф 

 

 

 

Рядки 

горизонтальні 

Боковик 

(графа для 
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Графи (колонки) 



центрувати. В таблицях допускається використовувати шрифт зменшеного 

розміру — 12 мм, та одинарний міжрядковий інтервал. У такому випадку всі 

таблиці в бакалаврській роботі повинні бути оформлені у такий спосіб. 

У разі, якщо розмір таблиці дорівнює або перевищує одну сторінку, то 

таку таблицю необхідно розміщувати в додатку до наукового реферату. 

 

3.6 Переліки 

Переліки, за потреби, можуть бути наведені всередині пунктів або 

підпунктів. Перед переліком ставлять двокрапку. Перед кожною позицією 

переліку слід ставити малу літеру української абетки з дужкою, або, не 

нумеруючи — дефіс «-» (перший рівень деталізації). Для подальшої деталізації 

переліку слід використовувати арабські цифри з дужкою (другий рівень 

деталізації). 

Приклад 

Економіка підприємства: 

а) організаційно-правові та економічні аспекти діяльності підприємства 

в Україні: 

1) підприємство — поняття та класифікація; господарські товариства, 

об’єднання підприємств, поняття та класифікація; 

2) правові аспекти діяльності підприємств і товариств, договірна основа 

діяльності підприємств; 

б) структура підприємства, планування та управління діяльністю на 

сучасному етапі. 

Переліки першого рівня деталізації друкують малими літерами з 

абзацного відступу, другого рівня — з відступом відносно місця розташування 

переліків першого рівня. 

Літеру (дефіс, цифру) на початку кожної позиції переліку необхідно 

з’єднувати з текстом переліку нерозривним пробілом. 

 

3.7 Формули та рівняння 

Формули та рівняння розташовують безпосередньо після тексту, в якому 

вони згадуються, посередині сторінки. Вище і нижче кожної формули або 

рівняння повинен бути залишений один вільний рядок. Формули і рівняння у 

бакалаврській роботі (за винятком формул і рівнянь, наведених у додатках) 

слід нумерувати порядковою нумерацією в межах розділу. Номер формули або 

рівняння складається з номера пункту і порядкового номера формули або 

рівняння, відокремлених крапкою, наприклад, формула (1.3) — третя формула 

першого пункту. Номер формули або рівняння зазначають на рівні формули 

або рівняння в дужках у крайньому правому положенні на рядку. 

Пояснення значень символів і числових коефіцієнтів, що входять до 

формули чи рівняння, слід наводити безпосередньо під формулою у тій 

послідовності, в якій вони наведені у формулі чи рівнянні. Пояснення значення 

кожного символу та числового коефіцієнта слід давати з нового рядка. Перший 

рядок пояснення починають без абзацного відступу словом «де» без 

двокрапки. 



Формула по горизонталі центрується на рядку. Для забезпечення такого 

форматування доцільно використовувати таблицю з прозорими лініями з 

одним рядком та трьома колонками, до правої колонки заносять нумерацію 

формули, текст у цій клітинці форматують по горизонталі по правому краю, а 

по вертикалі центрують. У середню колонку заносять власне формулу; текст у 

цій клітинці центрують по горизонталі та по вертикалі. Ліву пусту колонку 

роблять такої самої ширини, як і праву колонку. 

Переносити формули чи рівняння на наступний рядок допускається 

тільки на знаках виконуваних операцій, повторюючи знак операції на початку 

наступного рядка. Коли переносять формули чи рівняння на знакові операції 

множення, застосовують знак «х». 

Формули, що йдуть одна за одною й не розділені текстом, 

відокремлюють комою. 

Приклад: 

Потреба в робітниках цеху обчислюється за формулою: 

К
Ф
Т

Ч пяс

рч

ВП

р
*

/

=      (1.1)  

де Кпяс − коефіцієнт перерахування явочної чисельності у спискову; 

Фч/р − фонд робочого часу одного робітника; 

ТВП – час, що потребується для виконання виробничої програми [22] 

Допускається використання редактора математичних формул MS 

Equation для зображення формул. У цьому випадку необхідно дотримуватись 

загальних вимог до параметрів шрифту, що використовується (шрифт — Word 

Times New Roman, розмір 14 мм тощо). 

 

3.8 Посилання 

Посилання в тексті роботи на джерела слід зазначати порядковим 

номером джерела (за списком використаних джерел) у прямокутних дужках, 

наприклад, «у роботах [1—7] …».  

Не допускається використання цитат з друкованих джерел без 

наведення в атрибутації номерів сторінок, на яких текст, що цитується, 

знаходиться. Якщо друковане видання (книга, журнальна стаття тощо) 

розміщено на інтернет-ресурсі (сайті), проте таке джерело повинно 

атрибутуватися не як інтернет-джерело, а як друковане видання, тобто з 

наведенням номера сторінки. 

 

Приклад: 

Цитата в тексті: «… у загальному обсязі робочого часу частка 

інформаційної роботи перевищує 70% [6, с. 44]». 

Відповідний опис у списку використаних джерел: 

6. Синчак В.П., Д. А. Арзянцева, Н. П. Захаркевич Науково-світоглядні 

орієнтири соціально-економічного розвитку держави в умовах глобалізації. 

Університетські наукові записки. 2018. № 61. С. 42-59. 

 



При посиланнях на пункти, підпункти, ілюстрації, таблиці, формули, 

рівняння, додатки зазначають їх номери. При посиланнях слід писати: «… у 

розділі 3 …», «… дивись пункт 2.1 …», «… за 3.3.4 …», «… відповідно до 

2.3.4.1 …», «… на рис. 1.3 …», «… у табл. 3.2 …», 

«… (див. п. 3.2) …», «… у додатку Б …», «… за формулою (3.1) …», 

«… у рівняннях (1.23)—(1.25) …». Причому при посиланнях на рисунки 

та таблиці їх назви слід писати у вигляді скорочень «рис.» та «табл.». 

Оформлення посилань на джерела (атрибутація цитат). Під час 

роботи з різними джерелами науковий етикет вимагає точно відтворювати 

цитований текст, оскільки найменше скорочення може спотворити зміст, 

викладений автором. Посилання в тексті на джерела (атрибутація цитат) 

наводять у прямокутних дужках із зазначенням джерела та сторінки. Перша 

цифра у прямокутних дужках відповідає номеру джерела у списку 

використаних джерел, друга — номеру сторінки (наприклад, [32, с. 85]). 

Посилання необхідно з’єднувати з текстом цитати нерозривним пробілом, 

складові елементі посилання також необхідно з’єднувати між собою 

нерозривними пробілами. 

Цитата — це дослівний витяг з опрацьованого джерела, забезпечений 

посиланням на джерело, що було опубліковане раніше. 

Цитування є одним зі способів показати, що певна частина тексту вашої 

роботи запозичена з іншого джерела. Цитування надає інформацію, що 

необхідна для повторного пошуку процитованого джерела. 

Цитування обов’язкове не тільки у випадку, коли є запозичення 

(використання) фрагменту чужого тексту, але й у таких випадках, як-от: 

запозичення чужих ідей; коли чужа робота спричинила суттєвий вплив на 

точку зору автора наукового реферату; коли автор наводить власні ідеї або 

текст, які були опубліковані в його працях раніше. 

Текст цитати береться в лапки та наводиться без жодних змін зі 

збереженням особливостей авторського написання, зокрема орфографії, 

пунктуації та шрифтових виділень. Якщо доводиться цитувати не все речення, 

а лише окремі слова чи фрази (за умови, що думка автора не буде спотворена 

або вирвана з контексту), то такі вислови беруться в лапки, пропуск 

позначається трьома крапками, вказується джерело, звідки запозичена думка. 

В такому разі можна змінювати навіть відмінок у слові чи словосполученні, 

якщо цитата не є повною і підпорядковується синтаксичній будові фрази, 

частиною якої вона стає. 

При цитуванні та переказі джерел найчастіше використовуються такі 

словосполучення: «Автор писав / пише …»; «Як стверджував / стверджує …»; 

«Згідно з уявленням …»; «За словами …»; «На думку …»; «Як справедливо 

зазначив / зазначає …»; «Вчений так характеризує (описує, подає) …»; 

«Можна навести такі слова видатного вченого …»; «Автор наголошує на …»; 

«З точки зору автора …»; «Автор виділяє (пропонує, рекомендує, вважає, 

стверджує, підкреслює) …» і т. д. 

Цитати мають подаватися лише з першоджерел, а не з праць інших 

авторів. Лише в тих випадках, коли першоджерело недоступне, можна 



скористатися цитатою, опублікованою в іншому виданні; тоді перед 

бібліографічним джерелом вказується: «цитується за …» або «цит. за …». 

Якщо автор наукового реферату робить у чужій цитаті певні виділення 

(курсив, розрядка, жирний шрифт тощо), аби акцентувати увагу на певному 

понятті чи фразі, то слід у дужках зробити відповідне застереження, вказуючи 

власні ініціали. Наприклад: «(виділено нами. — Н. П.)», «(курсив наш. — Н. 

П.)», «(підкреслено нами. — Н. П.)» і т. д. Подібні позначення доречні при 

власному перекладі тексту з іншої мови, якщо такого перекладу не існує чи він 

не збігається з уже відомим, наприклад, «(переклад наш. — Н. П.)». Доцільно 

подавати перекази текстів інших авторів, максимально точно дотримуючись 

їхнього викладу, не допускаючи викривлення думок. 

Кожне запозичення, як у формі запозиченого тексту (в т. ч. таблиці, 

формули, рисунку тощо), так і у формі запозиченої ідеї (без використання 

безпосередньо тексту), неодмінно повинне супроводжуватися посиланням 

на використане джерело. Недотримання цієї обов’язкової умови 

розцінюється як плагіат, що унеможливлює допуск такої наукового 

реферату до захисту. 

Не треба переобтяжувати текст наукового реферату цитатами та 

суцільними посиланнями на авторитети, бо це сприймається як відсутність 

авторських міркувань і знань самого здобувача ступеня бакалавра; 

бакалаврська робота набуває характеру компіляції, що для наукового реферату 

не припустимо. Також не допускається використовувати занадто великі за 

обсягом цитати — розміром понад 400 знаків з пробілами (включаючи 

атрибутацію цитат). 

 

4. АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ  

 

При написані наукового реферату необхідно дотримуватись вимог 

академічної доброчесності відповідно до вимог ст. 42 Закону України «Про 

освіту». 

Дотримання академічної доброчесності передбачає, що під час 

написання наукового реферату необхідно: 

− вказувати посилання на джерела інформації у разі використання ідей, 

розробок, тверджень, відомостей; 

− дотримуватись норм законодавства про авторське право і суміжні 

права; 

− надавати достовірну інформацію про результати власної навчальної 

(наукової, творчої) діяльності, використані методики досліджень і джерела 

інформації. 

Порушенням академічної доброчесності під час написання наукового 

реферату вважається: 

− академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) 

наукових (творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів 

власного дослідження (творчості) та/або відтворення опублікованих текстів 

(оприлюднених творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства; 



− самоплагіат – оприлюднення (частково або повністю) власних 

раніше опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів; 

− фабрикація – вигадування даних чи фактів, що використовуються в 

освітньому процесі або наукових дослідженнях; 

− фальсифікація – свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, 

що стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень; 

− списування – виконання письмових робіт із залученням зовнішніх 

джерел інформації, крім дозволених для використання, зокрема під час 

оцінювання результатів навчання. 

Порядок виявлення та встановлення фактів порушення академічної 

доброчесності визначається уповноваженим колегіальним органом управління 

університету з урахуванням вимог чинного законодавства. 
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ВСТУП 

Актуальність теми (виділяється напівжирним шрифтом) подається у 

вигляді критичного аналізу напрямів розв’язання проблеми, обґрунтування 

необхідності досліджень для підприємств, організацій та установ. 

Актуальність теми характеризує співвідношення між тим, що з даної 

проблеми вже відомо, і тим, що досліджується здобувачем освітнього ступеня 

бакалавра. Обґрунтування актуальності обраної теми наукового реферату 

свідчить про вміння автора щодо вибору важливої для теорії та практики теми, 

розуміння й оцінки ним її сучасної значущості. Висвітлення актуальності 

повинно бути небагатослівним. Достатньо в межах двох абзаців коротко 

викласти: сутність проблеми дослідження, її суттєве значення для подальшого 

розвитку відповідної галузі науки чи виробництва, теорії та практики; 

значення для створення нових напрямів певної галузі науки; вирішення 

конкретних локальних питань, які сприяють якісним змінам у науці чи 

виробництві; доцільність роботи, її відмінність у порівнянні з відомими 

розв’язаннями проблеми (наукового завдання). 

Мета та завдання роботи (виділяється напівжирним шрифтом) 

повинні бути чітко сформульованими та зображати тематику дослідження. 

Завдання дослідження формулюються у формі переліку дій: «вивчити 

…», «проаналізувати …», «встановити …», «обґрунтувати …» та ін. 

Формулювати завдання слід якомога ретельніше, оскільки опис їх вирішення 

становитиме зміст пунктів і підпунктів наукового реферату. Це важливо й 

тому, що назви таких підпунктів мають відповідати конкретним завданням і 

результатам дослідження. Мету і завдання дослідження, а також головний 

результат треба обов’язково досягнути. 

Об’єкт дослідження (виділяється напівжирним шрифтом) наукового 

реферату – це процес або явище, що створює проблемну ситуацію та обране 

для вивчення. У разі, коли цю частину об’єктивної реальності обирають темою 

дослідження, вона стає предметом дослідження. 

Предметом дослідження (виділяється напівжирним шрифтом) 

наукового реферату є соціально-економічні закономірності функціонування та 

розвитку об’єкта, різноманітні його якості, властивості тощо. Предмет 

дослідження міститься в межах об’єкта. Об’єкт і предмет як категорії 

наукового процесу співвідносяться між собою як загальне і часткове. В об’єкті 

виділяється та його частина, яка є предметом дослідження. 

Методи дослідження (виділяється напівжирним шрифтом) — спосіб 

набуття достеменних наукових знань, умінь та практичних навичок у різних 

сферах діяльності. Доцільно використовувати: методи теоретичного рівня: 

економічної теорії; економічного, управлінського та математичного аналізу, 

методи теорії ймовірності, математичної статистики; методи емпіричного 

рівня: моделювання, соціальних досліджень (опитування, анкетування) та 

інші. 

Практична значущість (виділяється напівжирним шрифтом) має 

містити результати самостійно проведених досліджень, що можуть бути 

впроваджені в практику. 



Тема, об’єкт, предмет, мета і завдання, методи дослідження, практичне 

значення, результати дослідження наукового реферату перебувають у 

нерозривному зв’язку; у своїй сукупності вони зумовлюють зміст положень, 

що виносяться здобувачем освітнього ступеня бакалавра на захист, висновків 

і рекомендацій бакалаврської роботи. 

 

1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ….. 
 

1.1. …. 

Перш за все потрібно … 

 

1.2. …… 

….. 

ВИСНОВКИ 

У цій роботі проводилось дослідження, що стосується…... 
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